

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. - Número 993

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes pras. 1 50
Resto de España 1 50
Extranjero 1 75

Mahón viernes 4 de Febrero de 1910

Redacción y Administración

Castillo, 25. - Teléfono, 123.

LIQUIDACIÓN.—Se liquidan todas las existencias de la tienda de ropas situada en la calle del Castillo, número 45.

Se venderán también al por mayor. Además se venden los armarios, mostrador, etc.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, otorino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

—Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

—Cirujía general: de 9 a 11 de la mañana.

—Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no festivos; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los muebles de sol a sol.

Telegrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli. Servicio permanente en la estación de estación. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde de la de Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana y los jueves por la tarde de 3 a 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las 2 de la tarde todos los días excepto los viernes que sale a las 12 del día.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Santo del día.—Santa Agueda.

Sol.—Sale a las 6 h. y 53 m. pónese a las 5 h. 14 m.

Luna.—Sale a las 3 h. 41 m. Pónese a las 12 h. 57 m. de la noche.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 a 13 todos los días

Centro republicano radical

Fué una gran fiesta la fiesta de anoche de inauguración del Centro Republicano Radical, establecido en lugar tan céntrico como la calle del Príncipe n.º 12.

Desde las nueve, hora señalada para la solemnidad, no se podía dar un paso en el nuevo Círculo. Su amplio salón de sesiones, sus salas adyacentes, como biblioteca, lectura, secretaría, billar, café, etc., todas las dependencias, estaban llenas de un público entusiasta. Y abundaban las damas y señoritas republicanas que, con su belleza y gracia, daban mayor realce a la memorable fiesta.

A las nueve y media, Alejandro Lerroux, seguido de todas las personalidades principales del partido radical y de los diferentes grupos del republicanismo, ocuparon los sitios de preferencia del estrado. Se veían allí, a más de Lerroux, a don Miguel Morayta, a Dicenta, a Baranco, a Giner de los Ríos (don Hermenegildo), a Santillán, a Niembro, a Salillas, a Grandmontagne, a Belo, a Giles, a Hoyos, a Abellán, a Fidel Fernández, a David Sáez, a Aguilera Arjona, a López del Castillo, Ibarra, Beneyán, Pepe Ortega Gasset, García Ortega, Ricardo Fuente, Bezos, Serrano Bustos, Buitrago, a Perfecto Díaz, a Julio Milego, a Juan Alvarez, a Pérez de Rozas, a Gregorio Caballero, a Escola, a Pedro Martín, a Miquel, a Pablo Nougés, a Morote y a otros muchos.

Los cinco puestos de la presidencia los ocuparon: En el centro, Alejandro Lerroux; a la derecha, Hermenegildo Giner de los Ríos; a la izquierda, Rafael Salillas. Y a la derecha de Giner, Ruiz Beneyán, y a la izquierda de Salillas, Pepe Ortega y Gasset.

Entre don Hermenegildo Giner y Beneyán asomaba la cabeza del delegado del Gobierno, que, con gran discreción, se limitó a una actitud expectante, sin intervenir para nada ni llamar la atención de los oradores.

El salón de sesiones ofrecía un brillante golpe de vista. Está decorado con sencillez y elegancia. Estucado de blanco y con profusión de luces eléctricas da un tono serio y distinguido a la sala. Esta rebosaba de gente. En los bancos primeros, niñas, señoritas y damas. Y luego, de pie, por no haber sentados, cientos de ciudadanos de todas las clases sociales.

La llegada de Lerroux y de sus compañeros del estrado fué saludada con vivas, con aplausos, con aclamaciones.

—Viva el partido radical!
—Viva Barcelona republicana!
—Viva la libertad!

Y los sombreros en alto y las manos hinchadas de tanto aplaudir, aquello fué, por un rato largo, un delirio de entusiasmo.

Lerroux, en breves palabras, dijo la significación del acto y cómo se unían al partido radical representaciones intelectuales de primer orden, prestigios de la Ciencia y de la Literatura.

Fué concedida la palabra a los diferentes oradores, por este orden: Pío Baroja, Santillán, Hoyos, Giner de los Ríos, Dicenta, Ruiz Beneyán, Niembro, Ortega Gasset y Rafael Salillas.

Pío Baroja hizo su debut oratorio en el Círculo Radical con palabra elocuente. Fué el pensador y el literato que se aplicó a explicar la razón por que ha llegado a todos los radicalismos del hecho, después de haber profesado en sus novelas todos los radicalismos de la idea. Explicó lo que fué la revolución religiosa, y lo que ha sido la revolución política, y lo que ha de ser la revolución social que avanza. Oyó estrepitosos aplausos.

Ignacio Santillán, tan querido de los republicanos madrileños, fué recibido con una salva prolongada de aplausos al adelantarse a hablar en la tribuna. Enalteció la necesidad de formar grandes partidos republicanos que acaben con la Monarquía y con su soporte, la reacción clerical. Dedicó grandes alabanzas a la personalidad de Lerroux, que es la acción en el republicanismo español, y que con su partido radical era un alicate pa-

ra todos los demás grupos y núcleos. Además, en frases elocuentísimas expuso lo que debía ser un Círculo; hogar de todos los correligionarios y no centro de murmuraciones ó de intolerancias. Los aplausos con que se recibió su oración duraron largo rato.

Después habló el ilustre catedrático señor Hoyos y pronunció un discurso metódico, claro, de gran sobriedad, y elocuencia. En su discurso dedicó frases de gran elogio a los republicanos de Toledo, diciendo que nadie sabía lo que era luchar por la libertad y contra la reacción en una ciudad pequeña, víctima de todas las intransigencias clericales. Se le tributó una gran ovación.

Don Hermenegildo Giner de los Ríos habló a continuación, y su discurso fué como de maestro en el arte de dirigirse al pueblo. Trató admirablemente de la necesidad de abrir las escuelas laicas, y dijo que, en su concepto, los maestros de esas escuelas debían abrir las desafiando al Poder público a que cometiera el atropello inicuo de prohibir esa enseñanza. Luego habló, con gran alabanza, de la conducta del general Luque en el último conflicto militar. Se oyeron vivas a Barcelona republicana, a Lerroux y a Giner de los Ríos.

Dicenta, el insigne Dicenta, el popularísimo Dicenta, hizo un discurso admirable, y con justicia fué muy aplaudido. Dijo que él es un republicano suelto, que no obedece al mandato de ningún jefe, porque pelea por la democracia y por la República. Pero que sin pertenecer al partido radical ni a partido alguno saludaba con el corazón y con la mente a la fuerza que nace y que acudilla Lerroux. Vivas frenéticos acogieron el discurso del gran Dicenta.

Ruiz Beneyán, en nombre del antiguo partido republicano progresista, hizo un discurso muy práctico y muy elocuente, enalteciendo el valor del hecho, que arraiga en la realidad mucho más que la idea. Grandes aplausos premiaron oración tan bella y tan oportuna.

Niembro, en representación del partido federal, saludó a los radicales, recordando la gran obra de los federales en la Revolución y en la República española desde el 69 hasta el 73. El popularísimo Niembro aprovechó con mucha oportunidad el entusiasmo del público para proponer la candidatura de Costa. Aplaudido y glosó la iniciativa de La Mañana. Y esta idea de elegir diputado al eminente Costa fué acogida con grandísimos aplausos.

Pepe Ortega Gasset se reveló anoche como un gran orador. Ya lo conocíamos como un hombre de extraordinario pensamiento, y faltaba definirlo como ídolo de las muchedumbres. Y lo logró y su éxito fué sonado, desarrollando esta tesis: lo ideal no puede ser casi nunca lo real. Ideal es la paz, y sin embargo, en la realidad no se da nunca la paz. Esa será, si encarna en la vida, la paz de la muerte. Hermosísimo es pensar en la santidad; pero cuando se os señale un santo, decid que ya está muerto.

El público consagró con una ovación estruendosa la definición de Ortega Gasset de lo que debe ser en España el liberalismo. Debe ser un liberalismo agresivo frente al humilde y aun humillante que gobierna.

Le tocó hablar al sabio, el honrado, al buen Salillas. Y lo mismo fué concederle la palabra que estallar una frenética ovación en todos los ámbitos de la sala. Se oyeron vivas al defensor de los presos, se oyeron vivas al castigado por la reacción maurista; se oyeron vivas al que, dentro de poco, será diputado por Madrid.

Y Salillas, gran ateneísta, fué anoche un gran orador de Club, de mitin. Justificó admirablemente su presencia en el partido radical. Contó que recibió una carta de Lerroux haciéndole una pregunta concreta: la pregunta que si quería afiliarse en esta vanguardia de la revolución. Y él contestó con respuesta de dos letras: sí.

Contestó que sí, porque le cogió en un momento en que estaba escribiendo un libro, y el libro se titula *El año 12*.

Es la historia de una centuria, la comparación entre el pueblo que hizo la independencia y el pueblo que ahora la pierde por su decadencia y degradación. Si, en estos cien años, desde las Cortes de Cádiz a hoy, hemos retrocedido.

Y Salillas leyó una admirable descripción hecha por el diputado de Avila, de cómo se votaba entonces, en medio de la guerra. Entonces había el voto herbico, ahora hay el voto obligatorio.

Y luego leyó también una cuartilla en que se condena a las Congregaciones religiosas. ¿Sabéis quién dijo eso? Fué el conde Torono quien lo dijo en las Cortes de Cádiz.

El salón se vino abajo con el entusiasmo que estas últimas palabras despertaron. Salillas quedó unido como representante por Madrid.

Y Lerroux habló, y habló como siempre, como conductor de pueblos, dominador, produciendo efectos de fascinación en el público. Sus párrafos rotundos producían un efecto increíble. Dijérase no que estaba inaugurando un Círculo sino que estaba promulgando la Constitución de la República.

Encomió el valor de los intelectuales que se agrupan en su torno y de los que le hacían el honor de simpatizar con el partido radical. Vosotros, sois la llama, la mente creadora, el pensamiento director; dejad que el pueblo vaya a la barricada y en ella haga vivir vuestras ideas.

Recordó la frase de Alfonso Karr. La vida de un hombre puede darse por dicha si planta un árbol, engendra un hijo y escribe un libro. Y en períodos elocuentísimos, con figuras que aparecían hechas de carne y hueso, pintó lo que sería el partido radical; creando ahora su fuerza combatiente, engendrando luego la Revolución, escribiendo luego el gran libro de la República.

Lerroux alcanzó un triunfo de ovaciones continuadas.

Y en seguida, y como término del acto leyó los nombres de los que componen la Junta del Centro Republicano Radical.

Presidentes honorarios: Estévez, Esquerdo, Costa, Galdós, Paraiso, Toribio, Sánchez de la Federación Republicana Española de la Argentina) y José León Suárez (republicano español, residente en la Argentina).

Socios honorarios: Hermenegildo Giner de los Ríos, Blasco Ibáñez, Nakens, Pi Arsuaga, Ginard de la Rosa, Cecilia, Antonio Catena, Cuadrado (secretario de la Federación republicana española de la Argentina) e Isidoro Lapuya (representante en París del partido radical español).

Directores: Carlos Barranco, Eduardo Trompeta, Juncal, Julio Milego y Serrano Bustos.

Vocales: Juan Alvarez, Fidel Fernández, Gregorio Caballero, Ricardo Fuente, Perfecto Díaz, Pedro García Ortega, Silvestre Abellán, Francisco Escola, Pedro Martín y Pablo Nougés.

Intendente: David Sáez.

Esta Junta durará hasta el mes de Junio, en virtud de lo que dispone el artículo transitorio de los estatutos del Círculo. Después se procederá a la elección de la Junta.

Terminada la velada política, Lerroux obsequió primero a las damas y señoritas, y después a los oradores y personas invitadas con un bien servido y espléndido lunch.

Lerroux brindó por los intelectuales que asistían al acto de la inauguración, haciendo votos porque la simpatía que ahora sienten se convierta muy luego en adhesión fervorosa.

Y desde anoche, 27 de Enero, hay partido radical en Madrid; mejor dicho, hay partido republicano que vive y actúa; y que de hoy más será elemento preponderante en la política española.

A LOS FABRICANTES DE MONEDEROS DE PLATA

Hay una porción de herramientas para vender incluso dos cilindros para hilo y lámina, en la calle del Castillo número 64. En dicha casa también hay una embarcación de hierro con forro de tela.

La transformación del impuesto de consumos

Desde el movimiento revolucionario de 1854, en los programas de todos los partidos liberales y democráticos ha figurado siempre la transformación ó supresión del impuesto de Consumos. La iniquidad que representa ese impuesto, el cual grava especialmente a las clases pobres, mereciendo el nombre de progresivo al revés que Azcárate le diera, ha sido origen de diversas tentativas y proyectos, fracasadas unas, no realizados otros.

Los derechos de puertas, además de constituir un motivo de miseria para el trabajador y el humilde, son uno de los medios utilizados por el caciquismo con mayor seguridad para la dominación de los organismos locales. De tal suerte, que el día que en todos los Municipios vaya desapareciendo el odioso impuesto no podrán actuar tan vigorosamente como hoy lo hacen los artes caciquiles ni podrán prevalecer los manejos de la arbitrariedad.

Fresca está aún en la memoria de las gentes la campaña de nuestro estimado colega *El Liberal*; la formación de la Comisión extra-parlamentaria, presidida por el ilustre ex-ministro señor Navarro Reverter; el dictamen de éste, que tomó carácter de ley al ser nombrado ministro de Hacienda en el Gabinete López Domínguez, el trabajo entonces realizado por una persona de tanta competencia en estas cuestiones como don Emilio Ría, en el que se proponían reformas de honda trascendencia social para la vida de los Municipios españoles.

Estos intentos, las informaciones realizadas, no han sido estériles. Por de pronto, han servido para conocer la verdadera tributación de la Hacienda española y han echado una semilla fecunda y provechosa.

Pero la supresión total del impuesto por el Estado tropieza con las necesidades de la realidad fiscal, con la dificultad de sustituir inmediatamente en el presupuesto de ingresos las cantidades recaudadas por tal concepto.

De ahí que, sin abandonar la idea esencial de tan democrática reforma, muchos piensen en la conveniencia de iniciarla no de arriba a abajo, por imposición de las esferas del Poder público, sino de abajo a arriba, por obra de los organismos locales: por la acción de los Ayuntamientos, modificando los ingresos de sus presupuestos municipales.

Francia autorizó a los municipios para que éstos pudiesen ensayar la supresión de *Poctroi*. Fruto de esa autorización son las experiencias económicas de Lyon, Chambéry y otras poblaciones. Mucho se ha discutido acerca del éxito favorable de tales intentos; pero lo que es cierto y positivo es que en donde el impuesto de Consumos se suprime no hay quien se atreva a restablecerlo.

Los concejales socialistas madrileños señores Quejido y Barrio manifestaban hace pocos días que debía estudiarse el ejemplo de Tarragona, donde no existen ya los derechos de puertas.

A ese ejemplo de Tarragona, hay que añadir las iniciativas de otras poblaciones, entre ellas la reciente de Cáceres, digna de ser conocida.

La rebaja del cupo de Hacienda ha sido la base de los trabajos, para la transformación del impuesto, y el 1.º de Enero último ha sido un hecho en Cáceres la supresión absoluta de los fielatos.

El sistema adoptado para ello en el siguiente:

OBLIGACIONES	
Cupo de la Hacienda	80.000
Recargos municipales	104.252,03
Cálculo del producto de especies no tarifadas	13.000
Gastos extraordinarios para la cobranza	2.745,97
Imprevistos	5.000
Pesetas	205.000

NUEVA CREACION

CHOCOLATES DE CLASES

SUPERIORES Y SELECTAS

de la casa Amatller

Se venden en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Representante en Menorca:

Don Jaime Huguet Sintes

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones a varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el Extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

Musica

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda. Recibimos todas las novedades que se editan. Últimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

Ulé.—El método Gorrir.

—Los hombres alegres.

—La República de amor.

—Niñas y sátiros.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras. Las pastorcitas.—Pieza muy fácil a cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas El perro chico, Moros y cristianos, El iluso Canizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz y otras.

Papel pautado de todas clases.

INGRESOS

Carnes vacuna, lanar, cabría y de cerda cuyos derechos se cobrarán en el matadero	100.000
Extrarradio: reparto	25.000
Aforo de existencias	10.000
Cuotas por suscripción voluntaria	70.000
Fesetas	205.000

Las ventajas que se obtienen más importantes son: el que quedan exentas de pago todas las especies tarifadas excepto las carnes, cuyos derechos se cobrarán en el matadero; que no graveal vecindario los gastos de recaudación, que ascienden para los arrendatarios, unido a su utilidad, a unas 100.000 pesetas; que la industria, el comercio y las fábricas que viven del tráfico se vean libres de molestias que ocasionan grandes perjuicios, y que las clases pobres resultan altamente beneficiadas, porque no se les exige sacrificio alguno, toda vez que las 70.000 pesetas de la suscripción voluntaria serán sólo satisfechas por las personas pacientes. Al efecto, se exige de todos a los que tengan utilidades inferiores a 1.500 pesetas anuales y se establecen once categorías para los que tengan ingresos superiores a esa suma, con el fin de que los vecinos pudientes paguen en proporción a sus utilidades e ingresos.

Una junta compuesta de las personalidades más respetables de la capital, es la encargada de hacer el reparto de las 70.000 pesetas con arreglo a las bases indicadas, y aunque son grandes los beneficios que estas medidas han de reportar a las clases necesitadas de Cáceres, el

alcalde, señor González Borreguero, y el Ayuntamiento aspiran a lograr la desaparición de los derechos sobre las carnes.

Si los Municipios españoles siguen el camino trazado por estas experiencias, puede esperarse que en un plazo próximo el impuesto de Consumos vaya sufriendo la transformación exigida por los dictados de la equidad y por el progreso de las ideas económicas y sociales, que modifica el antiguo concepto del impuesto, haciendo de él, no un agente de explotación fiscal, sino un instrumento de igualdad y de justicia.

Lo que dice Coneas

El ministro de Marina, hablando de la cuestión del contrabando, ha vuelto a hacer importantes e interesantísimas declaraciones.

Dijo que si la Compañía Arrendataria de Tabacos se consideraba impotente para perseguir el fraude, precisaba tomar energías medidas y evitarlo a toda costa.

Calificó con dureza la actitud pasiva adoptada por la Arrendataria ante asunto de tanta trascendencia.

Añadió que la Compañía, a pesar de cobrar más de dos millones del Estado, nada ha hecho para establecer un buen servicio de vigilancia y policía en las costas.

También manifestó a los periodistas que la Compañía le había remitido una carta, concebida en términos un tanto incorrectos y diciéndole que si el Estado no cuenta con fuerzas para evitar el fraude, es preferible que se declare el contrabando libre.

El general Concas exclamó después: —Eso es que la Arrendataria pretende, por lo visto, crear una flota de guerra con el Almirantazgo en la calle del Barquillo; pero va equivocada. La flota de guerra, tan sólo tendrá el Almirantazgo en el ministerio de Marina.

Habló el ministro de otros asuntos relacionados con los barcos guerra-costas, y terminó diciendo que obrará energicamente y que no cederá a imposiciones de nadie, aunque la Arrendataria ponga en juego todas sus altas influencias.

El ministro de Hacienda hizo iguales o parecidas manifestaciones.

Alvarado dijo que no se trata, por ahora, de comprar más barcos, sino de acelerar los trabajos de los once pequeños que construye la Sociedad Naval.

AMIGO INDISCRETO

La introducción a la vida devota de San Francisco de Sales apareció a comienzos del año 1639, dice el *Correspondant*. El éxito del libro fue tan prodigioso que los libreros no podían complacer a todos sus clientes, siendo necesario imprimir una segunda edición, edición que, como es natural, apareció con correcciones, complementos, embellecimientos, etc. La obra fue traducida a diez y siete lenguas. Un suceso, como dicen los franceses.

Francisco de Sales era buena persona.

Exito merecido. ¿Quieren ustedes leer conmigo estas líneas escritas el 24 de Marzo de 1721 por la duquesa de Orleáns, née princesa Palatina y madre del regente, a su media hermana, la condesa Luisa?

«San Francisco de Sales, que ha fundado la Orden de las hijas de Santa María, fue, en su juventud, amigo del mariscal Villeroy, padre del mariscal actual; ese mariscal no pudo jamás habituarse a darle el nombre de santo, y cuando se le hablaba de su amigo, decía: «Me encanté cuando vi al señor de Sales convertido en santo; a él le gustaba decir indecencias y engañaba en el juego. Por lo demás, el mejor gentilhomme del mundo, pero el más necio.»

¿Ni los santos escapan a las críticas de sus amigos!

W. DE BLANCK.

La guarnición de Melilla

El ministro de la Guerra tiene ya en su poder la Memoria redactada por la Junta de defensa de Melilla respecto de las fortificaciones que deben realizarse en aquella plaza y su campo.

La Memoria va acompañada del informe del general Marina.

Entre ambos trabajos no hay apenas discrepancias; conviniendo la Junta y el general Marina en que la guarnición, para lo sucesivo, no podrá ser menor de 20.000 hombres.

El general Luque ha pasado la Memoria, con el informe del general Marina, al Estado Mayor Central, a fin de que emita el oportuno dictamen.

DE LA SEMANA

Es estupenda la frescura con que los hombres que aquí se dicen de Estado se burlan del pueblo.

Tan inconcebible es para nosotros su conducta, que nunca acabamos de desengañarnos.

¿Pues no ha tenido el señor Moret la desaprensión de anunciar misteriosamente a los periodistas una «sorpresa» para el día 23 y de invitarles a «adivinarla», para salir luego con la concesión de una infinidad de condecoraciones a varios personajes políticos y la de un par de capitánías generales a Weyler y Polavieja?

¿Puede darse broma de peor gusto, burla más sangrienta?

Esperan en las cárceles numerosos padres de familia la libertad que ha de devolverles a sus hogares, y creyeron, con nosotros, que el señor Moret se disponía a aprovechar el santo del rey para otorgar un amplio indulto.

Así lo hacía suponer la misma forma de dar la noticia de la supuesta «sorpresa». ¿Sorpresa? Si que lo ha sido, porque,

¿quién había de suponer que iba así el señor Moret a jugar con la ansiedad pública?

¿Qué le importa al país de la concesión de la quincalla oficial?

Se esperaba un desagravio para las víctimas de los conservadores y el señor Moret reparte entre esos conservadores cruces y cintas de colores.

No le ha concedido el Toisón de oro al señor Maura, porque el señor Maura se ha apresurado a renunciar la gracia.

¿Quién puede dudarle? Se dice que Maura ha renunciado a lo que no se le ofrecía. Ba ta ver lo hecho para comprender la inexactitud de esa afirmación. No sólo a conservadores de menor relieve que el señor Maura se ha concedido gracias: las ha habido hasta para las esposas de algunos ministros de la pasada situación.

No hay que darle vueltas: conservadores y pretendidos liberales, todos son unos.

No extrañamos las revelaciones del periódico *La Mañana*. Aquí no hay siquiera dos partidos distintos que turnan en el Poder. Aquí no hay más que los siervos de la reacción reinante, que se reparten papeles aparentemente diversos para que se les tolere. La responsabilidad es común, porque jamás dejan de gobernar los directores de los grupos. Nada se hace sin el acuerdo mutuo.

Si Moret no hubiese querido no se habría ido a la guerra; si Moret no hubiese querido, no se habría fusilado a Ferrer. La guerra ha sido la obra de la insensatez del régimen, servida por sus humildes testafierros. La provocación a Europa no ha sido sino la resultante del miedo servido por dos camareros mayores de las instituciones.

Afortunadamente para el país, la monarquía no cuenta para su defensa con un partido liberal. Los aduladores y explotadores son sus enemigos más formidables.

Por eso no se abren las cárceles para los reos de delitos de opinión, y por eso menudean las sentencias de muerte para los revolucionarios de Julio.

La libertad triunfará. Las mismas insensateces de los monárquicos aceleran el instante de su victoria.

¿Lastima que no pueda llegarse a ese fin sin nuevas víctimas!

(De *El Nuevo Régimen*)

NOTICIAS

FANATISMO RELIGIOSO

Boukharra 26.—En esta población se han desarrollado gravísimos desórdenes, motivados por un sacerdote musulmán que insultó a varios persas que estaban dedicados a la oración.

Los persas atacaron el barrio musulmán, entablándose sangrientas luchas, de las cuales resultaron 40 muertos y muchísimos heridos.

«MADRID CÓMICO»

Este popular semanario reanudará su publicación en el mes próximo.

Contendrá 16 páginas de texto, con caricaturas e historietas a tres tintas, figurando entre sus redactores y colaboradores los más ingeniosos escritores cómicos.

LUCHA DE CLASES

Después de cumplir los seis meses y un día de arresto que le impuso el Tribunal militar, ha recobrado la libertad el presidente de la Juventud socialista madrileña, compañero Lucio Martínez.

La condena se le impuso por publicar un manifiesto contra la guerra del Rif.

PRESBITERO APROVECHADO

En una casa de huéspedes, establecida en la Carrera de San Jerónimo, núm. 14, personose ayer un agente de policía con ánimo de averiguar lo que había de cierto sobre un timo en puertas, del que tenía leves sospechas.

Después de interrogar a todas las personas de la casa, preguntó a don Leandro Galán Moreno, presbítero, que acababa de llegar horas antes a la citada casa de viajeros, procedente de Villanueva de los Infantes (Ciudad Real).

El recién llegado abrumado por las

preguntas de su interlocutor terminó por hacerle entrega de una carta en la que se decía que había sido nombrado albacea testamentario, en unión del firmante del escrito, el susodicho presbítero.

La cantidad que habla de heredar ascendía a 10.000 pesetas, por lo que se le rogaba que, si quería hacerlas efectivas, viniera a Madrid dispuesto a sobornar al juez militar de esta Corte, en cuyo poder obraba una maleta con todas las alhajas y dinero del supuesto difunto.

El agente de la autoridad incautóse de la carta y acto seguido se dirigió al punto que señalaba en ella el firmante.

Este, llamado Tomás Díaz Orúz, fué detenido y llevado a presencia del Juzgado de guardia.

SON MUY LISTOS

Valladolid 25.—Se hacen muy sabrosos comentarios a propósito de un hecho, del que veladamente se tuvo noticia.

Según parece, un agente ejecutivo procedió hoy contra el Colegio de jesuitas por negarse éstos a satisfacer el impuesto de cédulas, alegando que les corresponde inferior categoría a la que se les reclama.

Al ir a embargar entregaron, en calidad de fianza, 600 pesetas de metálico.

SIN COMENTARIOS

El capitán general de Madrid ha impuesto dos meses de arresto a los soldados de Cazadores de Las Navas que pedían limosna en la vía pública.

EL SOBRINO DE RAMPOLLA

Roma.—El cardenal Rampolla está abatidísimo a consecuencia de los escándalos que da su sobrino el duque de Campobello en Florencia, donde se entrega a toda clase de orgías y aventuras amorosas, jactándose de sus deudas y de haber burlado a los usureros.

Los acreedores apremian al cardenal.

Este ha dicho a un periodista que quiere de todo corazón a su sobrino, que procuró arrancarle del ambiente en que vive; pero no logró corregirle.

La prensa italiana—dijo—se complace en relatar minuciosamente las aventuras del duque por ser sobrino mio.

EL INVIERNO EN RUSIA

San Petersburgo.—Hace un frío intensísimo.

Enormes masas de nieve obstruyen las vías del ferrocarril; cortando las comunicaciones con el resto del imperio.

Muchas personas han muerto he-ladas.

En los barrios extremos de la población han penetrado lobos procedentes de los bosques vecinos que vagan hambrientos.

Tan aniquilados están por el hambre y el frío, que se dejan matar a palos.

En muchas calles se han encendido hogueras para que se calienten los transeúntes.

Los Circo y teatros han cerrado su puerta.

LA DESAPARICION DE UN ALCALDE

Logroño.—Continúa envuelta en el mayor misterio la desaparición del alcalde de Rivafranca.

Ha sido detenido el alcalde saliente Bernardino Iniguez.

Concédese gran importancia a esta detención.

El juez le tuvo tres horas declarando.

Realizanse trabajos para lograr averiguar el paradero del alcalde.

Hoy la guardia civil practicará un sondeo en los pozos cercanos del pueblo.

ALCALDIA DE MAHÓN

Beneficencia

Se avisa al público que la rifa a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia que debía sortearse en la función que se celebrará hoy en el Teatro Principal, se adjudicaron los premios a los cuatro primeros números de la rifa de Madrid que no pasen de 20.000.

Mahón 4 de Febrero 1910

Crónica local

A las siete de la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la Parroquia de Santa María, el Capitán de Artillería don Sebastián Cots Planell y la Señorita doña Rita Riera y Escudero, hermana de nuestro estimado amigo don José Riera, Concejal del Ayuntamiento de esta ciudad.

Fueron testigos del acto, por parte del novio, sus compañeros de Cuerpo el Comandante don Ignacio Pons y el Capitán don Angel Muñoz, y, por parte de la novia, don Bartolomé Escudero, Vice-Cónsul de S. M. Británica en esta Isla, y don Gabriel M.ª Pons Escudero, Procurador y Notario Eclesiástico.

Bendijo la unión el Rdo. don Pedro Pons Olives, a presencia del Teniente Vicario Castrense señor Molina.

Desearnos a los recién casados una eterna luna de miel y enviamos a sus distinguidas familias nuestra más sincera y cordial felicitación.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra, publica la forma en que se ha de verificar la reorganización de la milicia voluntaria en Ceuta.

El gobernador militar propondrá los jefes y oficiales necesarios que conozcan el árabe para completar las plantillas, y los sargentos que ahora sean necesarios.

Las vacantes sucesivas serán cubiertas por sargentos que reúnan determinadas condiciones.

Próxima la época anual de cubrirse por los caballos sementales del Estado, se ha publicado una Real orden dictando reglas sobre el funcionamiento de las mismas.

Según dicha disposición se establecerán en esta provincia tres paradas una en La Puebla, otra en Lluçmanyor y otra en Mercadal.

La apertura tendrá efecto el día 20 de Febrero, cerrándose el cinco de Marzo.

El vapor-correo «Monte-Toro» que debía salir ayer tarde de Barcelona para este puerto en viaje directo, suspendió su salida a causa del mal tiempo.

Abonanzando saldrá mañana.

El escritor libertario que firma sus escritos con el nombre de Leopoldo Bonafalla ha escrito un libro titulado *Los sucesos de Julio*, en el que se hace verídica exposición de aquellos hechos.

El nombre de su autor, por las circunstancias que en él concurren, presta gran interés al libro.

Se halla de venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo 25, al precio de dos pesetas.

El Comandante don Pablo Rodríguez García ha sido nombrado para prestar sus servicios en el Escuadrón de Caballería de Menorca.

La Gaceta publica una Real Orden anunciando que se proveerán por oposición algunas cátedras, entre ellas una de Caligrafía en el Instituto de Mahón.

Se han recibido en esta ciudad las nuevas *Libretas de Inscripción Marítima* que han sido confeccionadas últimamente con arreglo a las últimas disposiciones acerca del particular.

Se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa», al precio de 1'25 pesetas.

Industria e Inventiones.—Hemos recibido el n.º 4 del tomo 52 de esta importante revista semanal que publica la *Oficina de patentes, marcas, etc.*, establecida en Barcelona y dirigida por don Gerónimo Bolibar, ingeniero industrial.

Hemos recibido los cuadernos 96 á 97 fin de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de España» escrita por el insigne historiador señor Conde de Toreno, testigo presencial de aquellos gloriosos hechos.

De venta en casa del Editor, calle de Rodríguez San Pedro 9, Madrid y en todas las librerías y centros de suscripciones de España.

Siguen con actividad los trabajos de edificación de la fábrica donde se ha de instalar la maquinaria productora del fluido eléctrico que en plazo relativamente breve ha de funcionar en el vecino pueblo de Villa Carlos, cuya importantísima mejora en el alumbrado desear ver cuanto antes realizada los villa-arrinos.

Según ayer publicamos, esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la función a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, y a juzgar por el crecido número de localidades encargadas en Contaduría, abrigamos la confianza de que será numerosa la concurrencia que asistirá á ella, dando así el pueblo de Mahón una nueva prueba de sus caritativos sentimientos en pró de los necesitados.

En otro lugar de este número publicamos el programa de dicha función.

A pesar del vendaval y gruesa marea de la NO. que reina en esta zona, la Plaza de la Pescadería se ha visto hoy bastante surtida de toda clase de pescado.

Dado el crecido número de señores inscriptos para asistir al banquete militar que se celebrará esta tarde en el Teatro Principal en obsequio á los señores Oficiales de todas armas que, pertenecientes á esta guarnición, tomaron parte en la guerra del Rif, promete verse en extremo animada dicha fiesta, pues para ello reina entre los comensales gran entusiasmo.

MARÍTIMAS

COMPañIA TRASATLÁNTICA

Línea de Cuba y Méjico

«Reina María Cristina» salió el 21 enero de Coruña para Habana.

«Alfonso XIII» llegó el 1 febrero á Coruña de Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

«Montevideo» salió el 21 enero de Puerto Rico para las Palmas.

«Antonio López» llegó el 21 enero á Nápoles de Génova.

«Manuel Calvo» salió el 28 enero de Puerto Rico para Habana.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

«Buenos Aires» salió el 31 enero de Habana para Nueva York.

«Montserrat» salió el 31 enero de Cádiz para Nueva York.

Línea de Filipinas

«Isla de Luzón» salió el 25 enero de Manila para Singapoore.

«C. López y López» salió el 28 enero de Colombo para Singapoore.

«Isla de Panay» salió el 31 enero de Valencia para Cádiz.

«Alicante» salió el 1 febrero de Cartagena para Valencia.

Línea de Buenos Aires

«León XIII» llegó el 23 enero á Barcelona de Cádiz.

«P. de Sarrástegui» salió el 1 febrero de Buenos Aires para Montevideo.

Línea de Canarias

«M. L. Villaverde» salió el 1 febrero de Las Palmas para Cádiz.

Línea de Fernando Poo

«San Francisco» salió el 30 enero de Cádiz para Las Palmas.

Líneas supletorias

«J. del Piélagos» en servicio de Cádiz á Gibraltar y Tánger.

«Ciudad de Cádiz» salió el 1 febrero de Coruña para Villagarcía.

«San Ignacio de Loyola», en Cádiz.

Línea especial

«Alfonso XII», «Cataluña», «Rabat», «Puerto Rico» y «Villarreal», en servicio de Melilla.

EL ACORAZADO «ESPAÑA»

Ferrol 29.—Dícese que en breve será colocada la quilla del acorazado «Alfonso XIII». Las obras del de igual clase «España» adelantan con rapidez.

El crucero «Carlos V», que está en el dique, saldrá completamente reparado y en Marzo marchará á Buenos Aires.

SEMÁFORO DE BAJOLÍ

4'8 m.
Barómetro 749'0; viento Noroeste fresco; mar gruesa; ciclo acelajado.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El día 14 del actual á las once de su mañana, tendrá lugar en la casa de El Reposo sita en la Plaza de la Pescadería la segunda subasta para el arriendo durante el presente año, ó sea desde el 1.º de Enero hasta el 31 de Diciembre, de las Casetas Carnicerías números 5-6-7-10 y 17, situadas en la mencionada Plaza, por medio de pregones y en un solo remate con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El tipo de subasta será el siguiente:

	Pesetas
Caseta n.º 5	587'00
Id. n.º 6	455'00
Id. n.º 7	308'09
Id. n.º 10	189'00
Id. n.º 17	290'00

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor de cada caseta.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en dicha subasta.

Mahón 3 de Febrero de 1910.—El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Vidal.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0º en mms.	750'3	751'2
Humedad relativa.	61	47
Dirección del viento	OSO ONO.	
Temperatura máxima de ayer.	15'0	
Id. mínima de hoy.	8'0	
Lluvia en 24 horas.	0'0 m.	
Velocidad del viento en idem.	41'0 k.	
Agua evaporada en idem.	3'0 mm.	

MAURICIO HERNANDEZ.

Mahón 4 de Febrero de 1910.

COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid	3 16
4º interior	86'15
5º amortizable	102'30
Banco de España	459'00
Tabacos	283'00
París vista	0'90 á 0'00
Londre vistas	26'91 á 26'89

TEATRO PRINCIPAL

Función extraordinaria para el viernes día 4 de Febrero de 1910, á beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad.

PROGRAMA

- 1.º La comedia en dos actos
- 2.º BODAS DE PLATA
- 3.º CAVALLERIA RUSTICANA por la compañía que actúa en el Casino El Consey.
- 3.º Intermedio por la Banda de Música del Regimiento Infantería de Menorca número 70.
- 4.º Sorteo de la Rifa.

PRECIOS

Palco de 1.ª fila	7'50 ptas.
Idem de platea	6'00 »
Idem de 2.ª fila	4'00 »
Idem de 3.ª fila	2'50 »
Butaca con entrada	1'50 »
Entrada general	0'50 »

NOTA.—A los señores Abonados se les reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del día 2 del corriente.

EN VENTA.—Por ausentarse los dueños se venderá por un precio muy barato, un armario de comedor. Informarán, Cos de Gracia, 35, A.

NODRIZA.—Hay una que desea encontrar criatura para amamantar. Informarán en esta imprenta.

TRASLADO.—La sastrería de don Lorenzo Albertí, anuncia á sus clientes y al público en general que ha trasladado su domicilio á la calle Nueva núm. 5.

CARNE BARATA.—En la Carnicería número 4 de Fernando Ginart se vende carne de buey y de ternera á 50 y á 60 céntimos la libra.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 4, 6'15.

La situación política

Los rumores de que me hice eco en mi conferencia telegráfica de ayer respecto á que la cuestión política se iba enmarañando, fueron creciendo cada vez más, suponiendo muchos que el Gobierno llegaría á declarar la crisis.

Como debía celebrarse Consejo de Ministros en Palacio, todo el mundo suponía que allí quedaría resuelta la cuestión.

A medida que se acercaba la hora del Consejo, la expectación fué creciendo, viéndose muy animados todos los círculos políticos.

Los conservadores comenzaban ya á prometerse muy felices.

Se hacían cabalas y comentarios, aunque á la verdad todo el mundo ignoraba los motivos á que obedecía el revuelo político.

El Consejo

A la hora señalada comenzó el Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

La reunión se prolongó más de lo ordinario, creciendo por tal motivo el interés.

Después del Consejo

A la salida del Consejo los Ministros se mostraron muy reservados, negándose á contestar á las insistentes preguntas de los periodistas.

Entonces estos decidieron marchar al ministerio de la Gobernación donde les recibió el señor Moret, en presencia de don Santiago Alba.

El presidente del Consejo manifestó que no ocurría nada trascendental y que si el Consejo se prolongó algo fué debido á que en el discurso acerca de la política que pronunció a Rey se extendió bastante.

Contestando el presidente del Consejo á las insinuaciones de los periodistas para que les explicara el motivo de los rumores que han corrido estos últimos días, dijo que nada sucede y que podía asegurarlo.

El señor Alba asintió con la cabeza á la manifestación hecha por el señor Moret.

Otro periodista sacó á relucir el aplazamiento del viaje del Rey, á lo que contestó el jefe del Gobierno que de todo sacan partido los alarmistas. El aplazamiento se debe á que se están organizando algunas partidas de caza con las que se quiere obsequiar á don Alfonso.

Luego dijo el señor Moret que había firmado un importante decreto referente á instrucción pública; pero se negó á dar cuenta de su contenido despidiéndose de los periodistas con estas palabras:

—Conste que el Gobierno está más fuerte que nunca.

Instrucción Pública

Intrigados los reporters por las palabras del señor Moret, marcharon rápidamente al Ministerio de Instrucción Pública con objeto de averiguar qué decreto era el que se había firmado; pero no hallaron al señor Barroso y tuvieron que hacer averiguaciones por otro lado.

Apertura de las escuelas laicas

Por fin pudieron averiguar que se trataba de la autorización para la reapertura de las Escuelas laicas que fueron clausuradas por el Ministerio del señor Maura á raíz de los sucesos revolucionarios del mes de Julio último.

La reapertura se concede con la condición de que han de ser inspeccionadas cuidadosamente por las autoridades universitarias.

Para ello se aumentará el número de inspectores en la provincia de Barcelona.

Hoy publicará la Gaceta el decreto autorizando dicha reapertura.

El Círculo Militar

El Ministro de la Guerra ha dicho que es probable que el próximo domingo se verifique la reapertura del Círculo Militar.

Concesiones

Han sido concedidas grandes cruces del Mérito Naval al almirante señor Morgado y al general Marina.

Un mitin

Los Comités de los partidos republicano y socialista están organizando un importante mitin que debe tener lugar el domingo próximo con objeto de pedir la reapertura de las Escuelas laicas é invitar al señor Moret á que cumpla el programa que expuso en Zaragoza.

Los organizadores del acto trabajan para que se organicen otros semejantes en varias provincias.

En el mitin de Madrid se acordará felicitar al Gobierno inglés por el triunfo que se ha obtenido sobre los lóres reaccionarios.

Llegada de un confidente

Ha llegado á Madrid el moro confidente Maimón Mohatar.

Un legado.—Viaje de los Reyes

El Obispo de Orihuela señor Maura que falleció hace pocos días, ha legado la mitad de su fortuna á los pobres de aquella comarca.

El lunes próximo los Reyes don Alfonso y doña Victoria emprenderán su anunciado viaje á Sevilla.

El Rey demócrata

Los Ministros hacen grandes elogios del espíritu francamente liberal y democrático que demostró el Rey en el Consejo de Ministros celebrado ayer al tratar de la reapertura de las escuelas laicas y de las negociaciones que deben emprenderse con el Vaticano para la reforma del Concordato.

Comentarios

En los círculos políticos ha sido objeto de muchos comentarios la medida tomada por el Gobierno acerca de las escuelas.

Antes del Consejo los conservadores las prometían muy felices, dando por segura la crisis.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 3, 17 00.

«Monte Toro» y «Miramar» suspendido salida por temporal. Abonanzando saldrá mañana. «Menorquina» también detenido.—Amengual.

OBRAS DE DERECHO

De venta en la Tipografía Mahonesa: NUEVO Y COMPLETO DICCIONARIO ADMINISTRATIVO.—En rústica, 40 pesetas.

APENDICE PRIMERO A LOS DICCIONARIOS JURIDICO Y ADMINISTRATIVO.—En rústica, 30 pesetas.

GUÍA ELECTORAL VIGENTE PARA SENADORES.—Precio: 0'50 pesetas.

LEY ELECTORAL PARA DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES.—Precio, 2 pesetas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Precio, 2 pesetas.

CODIGO JUDICIAL.—Tomo primero, 5 pesetas. Tomo segundo y último, 7'50 pesetas.

INICIATIVAS INDIVIDUALES Y SOCIALES.—Precio, 10 pesetas.

MANUAL DE PREMIO ADMINISTRATIVOS.—Precio, 3 pesetas.

LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA DE AGUAS.—Precio, 5 pesetas.

COMPILACION DE ARANCELES VIGENTES.—Precio, 5 pesetas.

ARANCELES DE ADUANAS.—Precio, 2 pesetas.

FERROCARRILES SECUNDARIOS Y ESTRATEGICOS.—Precio, 1 peseta.

CONSULTOR JURIDICO DEL AUTOMOVILISTA.—Precio 2 pesetas.

Tipografía Mahonesa.—Castillo 25, MAHÓN

